

Цена отдельного номера
8 рублей.

Копиями рукописей не обмениваются, но поворот их редакционной политики и редакционной работы по желанию автора и редактора. Рукописи принимаются на одной стороне листа, с указанием точного адреса.

Подписка принимается на один месяц.
Подписка на год по октябрь 1922 года 200 руб., для партийных и проф. организаций 120 руб.

Орган Губкисполкома и Губкома Р. К. П.

Адрес редакции и конторы: г. Барнаул, улица Короленко, 87 (верх. над типографией). Тел. фак. редакции 21 185, конторы 155.

Работа о детях навсегда останется не только делом чести российской революции, но она необходима мера для упрочения революции вообще. Анатолий Луначарский.

Пленум Горсовета.

Во вторник, 28-го ноября, 6 ч. вечера, в помещении Коммунодома (ныне), собирается Пленарное заседание Горсовета.

Первое дело:

- 1) О четвертой сессии ВЦИК (докл. т. Козлов).
- 2) Организация сессий.
- 3) Доклад мандатной комиссии.
- 4) Выборы на 5-й Губернский съезд Советов.
- 5) Третье дело.

Председатель Горсовета Гранберт.

К сведению подписчиков на ЦЕНТРАЛЬНЫЕ ГАЗЕТЫ.

Ввиду чрезвычайно неслучайного получения газет из центра (вместо одной газеты выносятся другие), ввиду чрезвычайно быстрого издержания газеты орган не имеет (дата за ноябрь 625 р., когда объявлена была сначала 250 затем 450 и сейчас поднята до 625). Алтайские Отделения Союзиздата в интересах читателей от волной подорожки на центральные газеты с 1-го декабря, и во избежание всяких недоразумений предлагает всем организациям на декабрь месяц производить подписку непосредственно в Косае.

2400

ГОСИЗДАТ.

Открыта подписка на газету „Красный Алтай“

на декабрь и-д по цене:

- В черте г. Барнаула 450 руб.
Изгороднем 500 руб.
Проф. и Парторганам 400 руб.

Цена на объявления: 200 руб. строка пятая.

Для государственных органов, напечатанная на государственном издании, — 150 руб. стр. пятая.

Подписка и объявления принимаются в Б.ре. редакции газеты „Красный Алтай“ (Томская, 87, верх), с 9—2 ч. дня. 2401

Задачи народного просвещения в настоящих условиях.

Октябрьская Революция, сделавшая громадный сдвиг в области социально-экономических отношений, выдвинувшая на арену мировой истории пролетариат, как господствующий класс, естественно, должна была сразу же поставить вопрос о передаче ему в руки той суммы знаний, которые накопились в период многовековой истории человечества и которые были необходимы ему для дальнейшего государственного строительства на новых началах. Если мы сейчас посмотрим на весьма забытую первую декларацию Народного Комиссариата по просвещению, то видим, что главнейшими своими задачами правительство в то время ставило: „Достижение в ближайший срок всеобщей грамотности, введение всеобщего обязательного обучения, широкое политическое просвещение трудящихся, покрытие Республики громадной сетью профессиональных учебных заведений для выработки своих собственных

РАСПРОСТРАНЕНИЕ ПЕЧАТИ.

Как идет подписка.

Ведом за Губкомом намерен дать подписку Губсельпрому. Вопрос о подписке ставил ся сегодня на заседании правления Сельпрому, которое, как нам кажется, вероятно поднимать на 300 экземпляров в каждой газете. Так как наша газета намечает широкий план подписки в нашей газете от двенадцати хозяйств и в частности с. х. кооперации — мы полагаем, что правление этого союза чрезвычайно заинтересовано в широкой подписке нашей газеты. И. З.

Укажите, что читать.

Мне приходится разговаривать с отдельными партийными организациями по вопросу о самообразовании. Отвечая, они отвечают: „Укажите, что читать“. В этом отношении пробел в нашей воспитательной работе огромный. В делях нашей марксистской литературы, насчитывающей тысячи книг, нет никакой возможности разобраться без предварительной подготовки. Я лично с этим столкнулся сам, когда начал работать. Но во многом мне помогла книжка „Библиотека коммуниста“ Керженцева, где наша марксистская литература и другая воспитательная литература расположены таким образом, что можно систематически читать самообразовательные материалы. Последовательность прохождения марксизма делает книгу очень ценной. Правда, книга Керженцева несколько устарела, так как издана ее отсылка к началу 1921 г. Теперь я хочу остановиться на наших партийных библиотеках, поскольку я опять таки связан с их деятельностью. Библиотека должна активно руководить чтением нашего читателя, давать ему советы и указания. Подбор книг в библиотеке должен быть составлен так, чтобы он давал возможность систематического ознакомления с различными вопросами. И Завьялов.

Нижний прилавок.

Марше существование советского государства в области экономической политики политика дает несравненно меньший материал для формирования и укрепления революционного сознания пролетариата, чем острый период в периодической борьбе с контрреволюцией. Гражданская война была лучшей школой для пролетариата. Массовой школой, подготовившей за 3-5 миллионов рабочих и крестьян. Осмыслить гражданскую войну можно только в теории, а цель было просто и легко даже для самых отсталых слоев трудящихся. На то же есть. Новая эпоха экономической политики поставила перед нами задачу формирования новой культуры, та же их первоначальной системы, что является их общей задачей, но особенно трудно. Еще труднее указать перспективу. Однако все вопросы на выборах социализма: „почему кифра старая?“, да когда же, наконец, мы приступим к проекту НЭП? Часто мысли рабочих и работников бесцельно останавливаются и не находят ответа на все эти вопросы. Наша задача — помочь разобраться в том, что вокруг него происходит, научить его полагать эти мысли, замечать для него вещи, осмыслить их. Словом, ему надо дать истинное значение. Пролетарий марксистский записки служат хорошим материалом. Следовательно, кой сети истинно рабочих клубов, не ставивших своей целью наживу, а выработку стройного пролетарского марксизма. Последней, пожалуй и еще более важной задачей является организация профессионально-технических учебных заведений, школ фабрично-заводского ученичества, школ-клубов для рабочих подростков и широкая постановка сельскохозяйственных знаний в губернии. Вот задачи, которые стоят перед нами. Они те же, что и пять лет назад, но методы работы должны быть иные — не насаженье сверху, а широкая инициатива трудящихся масс, оставляя за государственными органами просвещения лишь идейную поддержку, регулирование инициативы и введение ее в определенное русло. Козырев.

На Дальнем Востоке.

Приветствие Дальневосточному Владивосток — Москва. В ближайшее время предполагается установить беспрерывное сообщение Владивосток — Москва через КВЖД. Предложили выбраться Читинскому Владивостокскому Совету — проф. Примурской Давидович. Владивостокский Совет приехал в столицу над Примурской Давидович, отбывавшей от столицы Премьера от белогвардейских банд. Эвакуация японцев. 1 декабря закончилась эвакуация из Владивостока японских учреждений. Японская дипломатическая миссия покинула Владивосток. Владивостокский представитель РСФСР т. И. Ф. в какой-то мере к тому же представителю будет поехать в столицу. Читинский Владивостокский Совет в связи с этим предложит Владивостокскому Совету принять участие в работе Владивостокского Совета. Владивостокский Совет в связи с этим предложит Владивостокскому Совету принять участие в работе Владивостокского Совета.

Народное образование

Финансовые и материальные перспективы народного образования.

С изменением курса экономической политики, с переходом на четвертый бюджет и с учетом всех поступлений определенно выявилась необходимость большую часть государственных средств направлять на возбуждение и укрепление промышленности страны—основы ее благосостояния и мощи. Кроме того, пережитый в минувшем с. х. периоде неурожай хлебов в огромном числе губерний и, как следствие его, голод и обнищание населения этих губерний, привели к тому, что вместо предполагавшихся восьми процентов, Советское Правительство смогло дать в минувшем сметном году на Народное Образование всего 4 проц, а на новый сметный год, начавшийся с октября месяца, определилась возможность уделить уже около двух. Нам известно, что на Сибирь из отпускаемых сумм в лучшем случае, останется 150 миллионов золотых рублей, из которых Алтайской губернии, тоже в лучшем случае, достанется не более 2 миллионов золотых рублей.

На большие кредиты на государственной кассе рассчитывать не приходится.

Единственным выходом явилось переложение значительной части тягот по народному образованию на плечи населения, заинтересованного в его распространении. Первым шагом в этой области было издание еще в сентябре 1921 г. постановления Совнаркома о содержании просветительных учреждений в хозяйственном отношении за счет населения. Затем указание о сокращении сети просветительных учреждений и школ путем закрытия нежизнеспособных из них, сокращение штатов работников, святие с госснабжение и передача на местные средства части из них, сокращение отпускаемых пайков и совершенная их ликвидация.

Все это должно было проводиться под лозунгом «лучшая квалификация работников и качественное улучшение учреждений за счет их количества».

Трудно было проводить эту политику при условии плохого обеспечения работников, благодаря чему наблюдались немеркнущие до настоящего времени уход работников просвещения от культурной работы в учреждения хозяйственные. Но, вестак, надо сказать, что даже при таких тяжелых условиях существования работников просвещения в деревне, мы видим на посту преданных делу тружеников.

Издание Наркомпросом расписания учреждений и потребностей удовлетворяемых за счет государственного бюджета и такое же расписание потребностей удовлетворяемых за счет местных средств дает ограниченный круг первых, признаваемых за учреждения общегосударственного значения. Школы Соцвоса в городах и деревнях, политико-просветительные учреждения, кроме городских библиотек, совпартшкол и агитпунктов, все то, наконец, что непосредственно не содействует промышленности и не насыщает ее—передается на местные средства.

Святы с государственными кредитами сельские учителя. Ожидается снятие большей части городских работников просвещения. В отношении детских домов

проводится в жизнь в самом широком масштабе шестизто. Последним словом в школьном деле является отказ Наркомпроса, сделанный с болью в сердце, после борьбы, но вестак сделанный, как неизбежный—отказ от принципа бесплатности школы в городах, узаконение платности обучения, и, в отношении сельской школы, практика заключения договоров с сельскими обществами и содержание школы и работников ее обслуживания.

С начала года по сентябрь месяц включительно в кассу Губнаробраза поступило 18 521,305 р. и в октябре месяце 1.705.500 руб., которые и были распределены на всю губернию. Понятно—эти суммы не могут покрыть всех расходов Наробраза. Остаются надежды на местные средства, но из этого источника поступило по сентябрю 2.048.100 руб., и в октябре—100.000 руб. Наконец, в ноябре поступившие кредиты центра на октябрь не составляют большой сумм 4.611.139 руб., точно также из местных средств уделено всего 1.500.000 руб.

Итак, государственный кредит ограничен, местный бюджет еще не выявлен и, пока не окрепнет, он не сможет оказать сколько-нибудь значительной поддержки народному образованию. Остается надежда на широкую самостоятельность заинтересованного населения, хозяйственных организаций и общественных группировок. Они должны дать материальную базу для школы и в виде платы за право учения, в виде самосбложения на хозяйственные нужды, снабжение школ учебными пособиями, из этих источников будут в дальнейшем черпаться и средства для оплаты преподавателей, пока не выяснятся ресурсы местного бюджета. Сельское население должно заключать договоры на содержание школ помимо той небольшой сети, которую у нас в Барнаульском уезде берет на себя Губиспекком. И должны не потому, что в противном случае школы будут закрываться, а потому, что детям учиться нужно образованно, без него невозможно никакая продуктивная работа. Сельская жизнь и строительство Советского Государства. Кроме обязательного договорного обеспечения сельской школы, население должно сознательно отнестись к учреждаемым в волостях «Советам содействия народному образованию». Эти добровольные учреждения помогут поддержать и школу и поднимут политико-просветительную работу в деревне.

Профессоры должны заботиться о просвещении рабочих. При их участии уже создается «Акция первого общества просвещения рабочих». Хозяйственные организации, и в частности кооперация, как производственные единицы также должны прийти на помощь народному образованию.

Одним словом, финансовые перспективы в деле народного образования вне широкой инициативы заинтересованного населения—слабы; материальные всецело покоятся на ней и потому все должно спешить на фронт просвещения и принять участие в борьбе за будущее страны и возглавляющего его рабочего класса.

Б. Новиков.

Учительская школа-коммуна.

По пути строительства трудовой школы мы не достигнем первых и прочных результатов, если не поставим на должную высоту подготовку учителей. Нужно подготавливать нар. учителей, которые бы смогли оправдать свое высокое звание, были бы действительно учителями, нар. облачающим его до сих пор малосознательные инстинктивные пелуги в деле строительства справедливого коммунистического порядка.

В нашей Алтайской губернии, сплошь земледельческой, ни один учитель не заслужит уважения

граждан, если не будет сам основательно знаком с хозяйством, если он не сумеет и в этой области дать полезный совет. Знают чему научились новому. Вот почему в селе Малахово, где имеется подходящий клочок земли и кое-какое хозяйство, открыта учительская школа-коммуна. Учащиеся будут находить здесь в обстановке очень близкой к той, в которой им придется выступать в качестве учителей и руководителей. Здесь они на практике узнают способы наилучшей организации обществен-

ного труда и оценят все его выгоды.

Кроме того школа ставит себе задачей полную самосузаемость.

Если в начале, когда школе придется строить себе помещения, невозможно отказаться от поддержки государства, то с течением времени, по мере улучшения и развития хозяйства, школа сможет взять на себя не только питание учащихся и учащихся, но и снабжение их одеждой, книгами, учебными пособиями и т. д. Таким образом, школа даст высокое наслаждение от гордого сознания, что все, даже самое образование—дело собственных рук, а это весьма важно для укрепления уважения к трудовому началу как строителю жизни.

Все будет зависеть от нашего умения и трудолюбия. Мы не закрываем глаз на трудности и разочарования, которые встретятся на этом трудном пути. Но мы верим, что юность, свободная и сознательно избранная себе эту дорогу, преодолеет все.

Мы надеемся, что общество встретит с сочувствием наше начинание и скажет нам моральную поддержку. Все та, кому дорого строительство новой жизни, будут с интересом следить за каждым нашим шагом, с любовью указывать на промахи и недостатки, будут считать школу своей школой, успех наш—своей

Если бы народ мог иметь только одно учреждение,—это учреждение должно было бы быть воспитательным.
Сократ

Положение дошкольного воспитания.

В основе современной педагогики лежит изучение души ребенка, его психологических особенностей. Воспитание начинается в раннем возрасте—дошкольном, когда закладываются фундамент развития органов чувств, восприятия и представления.

Еще в старой буржуазной России дошкольное воспитание начало проводиться в жизнь путем введения в классы, но совершенно не было доступно для широких масс. Система воспитания того времени—«Детские сады». О своем дошкольном воспитании, основанном по психологии, в старой России и не думали Уклон дошкольной работы был направлен в сторону учения, а не воспитания самостоятельной творческой личности.

В связи с голодом в Поволжье в условиях «Нова» наша дошкольная работа внешне вылезла наружу, упрямившись в губернии эшелона детей из России срывалась только что начинающаяся укладываться в рамки дошкольную работу. Впереди, временно зелодея вопросами педагогическими, стояли вопросы питания, облупарования, жилищный вопрос.

В частности у нас, в Алтайской губернии, из 9 школьных учреждений типа «детских садов,

наим шагом вперед к светлому коммунистическому идеалу.

В. Анисимов.

В половине января 1923 года в селе Малахово (8 верст от ст. Барново, Алтайской ж.д.) открылся учительская школа коммуна. Курс обучения 3-х годичный.

Открыт прием заявлений в первую группу. Вакансий 25 Принимаются желающие обоего пола от 16 до 20 лет, окончившие быш. 2-х классов училища или имеющие соответствующую подготовку. Приемные испытания 15 января.

Поступающие должны быть снабжены легкой и зимней одеждой и постельными принадлежностями. Учащиеся ведут своими руками хозяйство школы, поэтому учебный год продолжается круглый год без ваката. Хозяйство школы имеет своей задачей доставлять питание учащимся и учащимся, а равно и удовлетворение всех других потребностей школы.

Учащиеся освобождены от платы за право учения, но выдают обязательство по окончании школы проработать 3 года в одной из сельских школ Алтайской губернии.

Прием заявлений по почте. Адрес: Кошкинское Почтовое Отделение Заведующему Малаховской Колонией. Губино.

Мы чище люди и некультурные люди. Не беда. Было-бы сознание того, что надо учиться. Было-бы охота учиться.

Педагогический журнал.

Сибирьобраз, согласно постановлению Сибирского Совета Заведующих Губнаробразами, приступая к изданию популярного педагогического журнала «Просвещение».

Необходимость такого журнала не приходится доказывать—она очевидна для каждого работника просвещения. Отдаленность Сибири от центра России, где кипит германско педагогическая мысль, свои особенности, под влиянием которых складывается работа просвещения Сибири—все это требует обсуждения в печати организационных вопросов и разработку в области просвещения в самом широком объеме.

В журнале намечаются следующие отделы:

1. Педагогический, в котором будут помещаться статьи научно-теоретического содержания по вопросам народного образования; социального воспитания, профессионального образования и политического просвещения, статьи в материальном метод. содержания.

2. Организационные вопросы, с подотделом союзного строительства.

3. Практика просветительной работы В этом отделе предлагается помещать статьи, в которых суммируется опыт работы учреждений народного образования: опытных школ, педагогических кружков, конференций, пе-

дагогических учебных заведений, школ комму, трудовых городков, летних школ и т. п.

4. Критика и библиография, обзоры периодической и детской литературы, рецензии об учебных книгах и т. п.

5. Хроника просветительной работы в Сибири, Европейской России и за границей.

6. Справочный отдел.

7. Официальный отдел в виде отдельных приложений.

Работники Просвещения г. Барнаула должны поддерживать нарождающийся журнал своими литературными трудами. Труд редакторов будет оплачиваться по тарифу литературных работников.

Редакционная Коллегия просит направлять статьи, материалы и заметки в редакцию журнала по адресу: Ново-Николаевск, Сибирьобраз, Редакция Журнала «Просвещение»

В.

Не искусство, не книга, а жизнь должна быть основанием наилучшего воспитания и образования.

Г. Песталоцци.

Маленький фельетон

По нашему собственному адресу.

«Просвещение гибнет, школы закрываются, учителя разбегаются, уходя на теплые местечки с кругленькими окладами, с гудовыми и масляными пайками. Учителям мало платят, или ничего не платят, они голодают, народное просвещение тратит по всем шамам. Виновано в этом ни кто иное, как Советское правительство».

«Ведь оно свергло российскую буржуазию, оно победило эсеровскую белогвардейщину и насаждало, вопреки желанию обывателей, свою революционную законность».

«Яйца курцу не учат—любят говорить о великих новшествах великой остуумной обыватель педагога, а если учат, то их бьют на яичницу,—добавляет он вразумительно».

Обывательщина всегда руководится мудростью отживших веков, а историческую перспективу не чувствует.

Вековой царский гнет, навязывая народу международным капиталом, царем и его опричьивой мировой война—неизбежно урвали к революции. На пороге революции не могла, не должна была остановиться Она дошла до конца и дана встать тому классу, который был на аболесе активен в своей борьбе и кровно заинтересован в окончательной победе.

И яйца стали учить обывательных, мскрны кур.

Просвещение гибнет. Но разве после Великой революции во Франции не габно там просвещение, хотя власть и перешла в руки достопочтенной буржуазии?

Школы закрываются. А разве при царях российских не закрывались, даже в благодомучные годы, школы?

«Школа земская стояла и удала, а побок вырос кабак».

«Библиотеку сжигли с кварталом, поселили публичный дом—Власти так умуляли, «стпы города» поддержали».

Тыму нашу, вековую годами революционных сдвигов не изживешь, нужна работа гигантская в спокойной обстановке. А евет,—обстановки то этой, спокойной».

«Учителя разбегаются, уходят на теплые места».

Всегда это было, что те кто любит лишь теплые места, уходят, —с ними то с этой, народной».

«Учителя—в писарь, уряд».

ники—в кооперацию. Учителя ники—замуж, а в голодные года—до торвой порожке».

Ведь сейчас у нас, хотя и нет официального голода, но года по экономический обстановке—голодные, жуткие.

Разве горе, что ушел учитель, который и раньше сидел в кооперации, горе разве, что тот, который таша пудами пайков, все масло говорит, что сама работа мало его интересует?

Разве горе, что учительница прислала в отдел Наробраза за яйцами, что она «не чувствует себя достаточно подготовленной» или просит освободить от работы по причине «выхожу замуж» и «перехода мужа»?

Горько и смешно, когда почтенные педагога говорят о курцах и яйцах, когда учителям шам слово «товарищ» настолько осточертело, что они запрещают ребятам называть товарищами друг друга в своем присутствии.

Горько и смешно, когда руководители детского дома вне дежурства спят до полдня или по вечерам, уложивши детей, взрываются в создавшие ими наряды и разыгрывают модных дам, потому что им больше заняться нечем.

Горько и смешно, когда сельские учителя препираются на подобие Гоголевского Ивана Никифоровича, а «школы разрушаются».

Это все старая обывательщина говорит в них, неумение создать интерес.

Надо к работникам просвещения отнестись с заботой, надо их уважать, поставить в лучшие условия?—Надо.

Но в работникам просвещения создать атмосферу уважения—надо. Первым спасать «гибущий корабль просвещения», а не бешать с него, как крысы. Надо собственным примером привлечь внимание к габущему кораблю и добиться, чтобы о нем заботились. Тяжело, трудно это—но надо. Это задача нашего производства просветительского. Минуют годы разрухи и исключительного положения—бурьбы за экономическое возрождение страны, и будет легче работнику просвещения, плоды их трудов учтутся.

И пусть горю труда на просветительском мире оценят реальную правду и сплотятся у краеных знамен пролетариата.

Просвещенец.

Было-бы ясное понимание того, что рабочему и крестьянину ученье нужно не для принесения «пользы и прибыли» помещикам и капиталистам, а чтобы улучшить свою жизнь.

Ленин.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Алтгубтруда о минимуме заработной платы на ноябрь 1922 года. На основании телеграммы Слбтруда от 21 ноября с.г. № 3522, Губтруда постановляет: Минимум заработной платы на ноябрь утвердить в размере октябрьских ставок, указанных в постановлении Губтруда, опубликованном в № 246 "Красного Алтая", от 29 октября с.г. Пункты 3, 4, 5, 6 и 7 указанного постановления остаются в силе.

Зав. Алт. Губ. Отд. Труда Барнаул. 2435

— Временный вид на Германию, на имя Кокорной Навасюта.
— Временный вид на Германию, на имя Алаоли Анастасии Кокоркиной.
— Временный вид на Германию, на имя Степана Курочкина.
— Временный вид на Германию, на имя Ольги Калиты.
— Личная карточка ф. № 2 на Усовикомата, на имя Иллариона Продкина.
— Временный вид на Германию, на имя Мо дж-тсе.
— Временный вид на Германию, и личная карточка ф. № 2 на Усовикомата, на имя Флора Тагора.
— Временный вид на Германию, на имя Емельяна и Харитани Рукунных.
— Регистрационная карточка ф. № 2 на Усовикомата, и временный вид на Германию, на имя Ивана Барышевского.
— Удостоверение по службе на Водотранспорте, свидетельство на Горняцкий, справка на дистрибуцию в Воброско-Бакенского участка, доверенный билет № 10145 и другие документы, на имя Алек. Барышова.
— Временный вид на Германию, на имя Семела Долова.
— Регистрационная карточка ф. № 2 на Усовикомата, удостоверение личности № 2 на м-х завода, удостоверение на Рабрана, квитанция о гражданстве и временный вид на имя Якова Вулянского.
— Удостоверение личности № 125 и регистрационная карточка ф. № 2 на Усовикомата, на имя Ивана Ф. Толстого.
— Метрики, на имя Дмитрия Пудышкова.
— Временный вид на Германию, на имя Степана Бразавского.
— Наспор, на имя Сергея Шабалина.
— Временный вид на Германию, на имя Марии Стопаниной.
— Удостоверение личности № 2 на Усовикомата и удостоверение личности № 2 на м-х завода, на имя Семела Гуркина, временный вид на Германию, на имя Киселева и справка на торговлю, на имя А. С. Гавваля.
— Временный вид на Германию, на имя Царского Понуховой.

— Регистр. карточка ф. № 2, вид. Бар. Усовикоматом, на имя Георгий Заборских.
— Личное свидетельство, видан. Бар. Горняцким, на имя Ивана Радченко.
— Временный вид на Германию, на имя Водислава Ивана.
— Регистрационная карточка, вид. Бар. Усовикоматом, временный вид. Бар. Усовикоматом, на имя Александр Кушанова.
— Удостоверение личности вид. в гор. Токмакском Омекой губ. Горняцкий и личная карточка, вид. Бар. Усовикоматом, на имя Александра Кушанова.
— Личная карточка вид. Бар. Усовикоматом, паспорт вид. Дурова отк. Водоспелекомом Пермской губ. на имя Ивана Аргетова.
— Временный вид на м-х. завод, регистрационная карточка ф. № 2, на имя Афанасия Малахова. Русских № 2450.
— Временный вид на м-х. завод, регистрационная карточка ф. № 2, на имя Афанасия Малахова. Русских № 2450.
— Временный вид на м-х. завод, регистрационная карточка ф. № 2, на имя Афанасия Малахова. Русских № 2450.

— Удостоверение личности № 125 и регистрационная карточка ф. № 2 на Усовикомата, на имя Ивана Ф. Толстого.
— Метрики, на имя Дмитрия Пудышкова.
— Временный вид на Германию, на имя Степана Бразавского.
— Наспор, на имя Сергея Шабалина.
— Временный вид на Германию, на имя Марии Стопаниной.
— Удостоверение личности № 2 на Усовикомата и удостоверение личности № 2 на м-х завода, на имя Семела Гуркина, временный вид на Германию, на имя Киселева и справка на торговлю, на имя А. С. Гавваля.
— Временный вид на Германию, на имя Царского Понуховой.

— Регистрационная карточка ф. № 2 на Усовикомата, удостоверение личности № 2 на м-х завода, удостоверение на Рабрана, квитанция о гражданстве и временный вид на имя Якова Вулянского.
— Удостоверение личности № 125 и регистрационная карточка ф. № 2 на Усовикомата, на имя Ивана Ф. Толстого.
— Метрики, на имя Дмитрия Пудышкова.
— Временный вид на Германию, на имя Степана Бразавского.
— Наспор, на имя Сергея Шабалина.
— Временный вид на Германию, на имя Марии Стопаниной.
— Удостоверение личности № 2 на Усовикомата и удостоверение личности № 2 на м-х завода, на имя Семела Гуркина, временный вид на Германию, на имя Киселева и справка на торговлю, на имя А. С. Гавваля.
— Временный вид на Германию, на имя Царского Понуховой.

Трудовая артель "СИЛА" объявляет, что председатель артели—Управляющий Заводом Сила Николай Петрович Петров с 10 сего ноября выбыл из членов артели, в выданное ему артелью в 1921 году уполномочие на заключение от имени артели договоров, совершение разного рода сделок, выдачу обязательств, выступление в судах и проч.—на все время работы Завода Сила, с правом передоверия,—считать недействительным. 2427

Агит. Проп. Алтгубкома предлагает всем товарищам, взявшим книги из Агит-Проп. и библиотеки Марксистского клуба—НЕМЕДЛЕННО ВОЗВРАТИТЬ ТАКОВЫЕ 2421 Зав. Распред. [литературой А. Раева.

ОБЪЯВЛЕНИЕ. Универсально-розничный МАГАЗИН Акционерного Общества "ХЛЕБОПРОДУКТ" (Барнаул, ул. Льва Толстого, № 30) имеет для продажи СУБНО, шерстяные и бумажные материалы русских и заграничных фабрик ОБУВЬ, американскую и русскую. ГАЛАНТЕРИЮ разную. ПОСУДУ и другие товары в БОЛЬШОМ выборе. Ассортимент ТОВАРОВ постоянно обновляется и ПОПОЛНЯЕТСЯ Принимаются товары на КОМИССИЮ. Производятся покупки ТОВАРОВ № 1915.

Электро "М И Р" театр В воскресенье, 26, понедельник, 27 ноября, роскошная драма в 3 частях В приступе бешенства. Участвующие лица: г-жа Децельс Гюйон из театра Ренессанс, г-н Гис из театра Сары Бернар, г-н Доши из театра Порт Сен-Мартен и др. Гибель Помпеи. Чудная постановка. Прodelки мальчугана комическая. НАЧАЛО СЕАНСОВ: 1 го в 7, 2 го в 9 часов вечера. В праздник в 5, 7, 9 вечера. Картины иллюстрируют знаменитые и скринки. Начало сеансов в 5, 7 и 9 час. вечера. Касса открыта с 4 час. вечера. Управлению В. Шероветов. При театре открыта ежедневно с 10 час. утра до 8 вечера фотография. — Р Е М В Р А И Т. —

Виноградные В И Н А получены в магазине Т-ва "СИБИРЯК" — г. Барнаул, Базарная площадь, рядом с магазином "ЕНО" (корпус Богородской церкви). 2441

В военно-хозяйственном управлении 4-й отд. Сибирской Экспедиции Назначаются ТОРГИ:

- 1) Разного рода: старое иновидоватого имущества как-то: бумага шерстяная, сукно, войлок, ковровые и прочие изделия в количестве 200 пудов соевы 150 пудов, подов разных размеров 2000 штук, железа 200 пудов, швейных машин 20 штук, черных вож 100 штук и прочие предметы хозяйственного обихода: всего на сумму 12 000 000 рублей
2) Место назначения торгов уезд Барнаульский и Вольской близкий дом ПРОХОРОВА
3) Начало торгов с 27 го ноября сего года с 9-ти часов утра.
4) Каждый желающий торговаться должен заблаговременно, но не позднее кануна торгов, лично или по доверенности, а равно почтой с заверительной подписью, представить в уездное хозяйственное управление, где будет происходить торги, удостоверение личности или заверительную копию доверенности с указанием местожительства торгующего и его доверенности;
5) В момент призыва торгов каждый желающий торговаться представляет залог в размере 10% минимальной оценки предметов
6) По желанию торгующих, имущество может продаваться группами и отдельными предметами каждому по отдельности лицу.

Председатель Комиссии Малышев. Члены: Яковлев, Латышев 2448

АЛТАЙТОРГ МАУФАКТУРА ВНОЕ ПОЛУЧЕНА БОЛЬШОЙ ВЫБ Р—ОДЕЖБЫЙ МАТЕРИАЛ, СИТЦЫ, САТИН И ПРОЧ. Продажа оптом и в розницу Розничные магазины: № 1-й—Мало-Тобольская ул., № 22 № 2-й—ул. Льва Толстого, № 42 № 3-й—Хлебный базар, Обитновский корпус. 2451

Сим Алтгубкомунхоз и Барской Комитет извещают граждан города Барнаула и его уезда, что для ярмарки вешней быти в городе Барнауле, с 4-го по 10-е декабря сего года, отводится Соборная площадь, около собора. На означенной площади будут отводиться места для торговли размером 36 квд аршин каждое, стоимостью от 1000 рублей и до 2000 рублей закупа 1922 года, за все место на время ярмарки. Заявления на места необходимо подавать в торговую секцию Алтгубкомунхоза с момента опубликования настоящего объявления до начала ярмарки; об условиях сдачи мест под торговлю и расположении таковых наводить справки в торговой секции АГОБХ г. Барнаул 23 ноября 1922 года. Алтгубкомунхоз Барской Комитет. 2449 Барнаульский Нефтезавод настоящим объявляет, что им с сего числа на Б.З-вской площади, на берегу Барнаула, в доме бывш. Ташкина и Лео Дрова, открыта розничная продажа керосина и других НЕФТЕПРОДУКТОВ по ценам всегда. 2417

МАГАЗИН АЛТГУБСОЮЗА (Мало-Тобольская ул., бывший магазин В. Д. СУХОВА) ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ На советские денежные знаки вновь полученные товары В БОЛЬШОМ ВЫБРЕ: ГОТОВЕ ПЛАТЬЕ Черные покусубки, анжакки, борзатты: мужские, женские и детские ВАКАЛЕЙНЫЕ Свечи восковые С м р. Чай японский и др. товары ПОСУДА стеклянная. О В У В Б Богинки мужские, детские, Кожевничий товар В большом выборе ассортимент ГАЛАНТЕРЕЙНЫХ товаров и ЖЕЛЕЗО-ОБОВЯНЫХ изделий. МАГАЗИН ОТБЫТ с 8 час. утра до 4-х час. дня. 2404

Из ПИРАМИ ПИТЕРИ ГОСИЗДА нужны 2 гончара. С предложениями обращаться по адресу: Томская, 84 (ул. Ботанического сад. в Томской губ.) 2342

Моды ГОСИЗДА Швейные и мужские. Пушкинская, 58. 2332

К ярмарке 4 декабря в г. Барнауле Алт. Отд. Сибгосиздата выпускает специальный ЯРМАРОЧНЫЙ ПЛАНТ Торгово-промышленные фирмы желающие поместить в планте свои объявления за всеми справками и образцами должны обращаться в Госиздат. (ул. Барнаульская, 87) с 9—3 ч. дня. 2416

Записавшиеся в ХОР и регентский класс—регентско-хоровой группы приглашаются зарегистрироваться, внести плату и присутствовать занятиям. Занятия, по обучению пению и танцеву регентско-хорового дела—по средам в пятницу, с 5-ти до 8-ти час. вечера. Запись продолжается, с 3—6 час. ежедневно ул. Корсаков (Томская) дом № 40, внизу. С. ШАРОНОВ.

Находящим дозволено до сведения всех правительственных учреждений, кооперативов, организаций и частных фирм, что мы, председатель 1-й Алтайской Торгово-Промышленной Артели, Трушков Григорий Семенович, и член Артели Бухалова Евгений Александрович, с 1-го ноября с/г. в Артели не состоим, весь актив и пассив Артели правили на свой счет, а потому мы с сего числа за дела Артели не отвечаем. 2415 К. Бухалова Г. Трушков.

Алтайский Губернский Совет Народного Хозяйства объявляет, что Стекольным заводом, находящимся в пос. АБУТИХЕ, около с. БЫСТРОГО ИСТОКА, Байкало-го уезда вырабатывается из белого стекла мадерная и французская винная бутылка в 1/20 ведра. Желательно приобрести таковую имеют обращаться с заказами непосредственно на завод. 2422

Розничные магазины АЛТГУБТОРГА № 1—Мало-Тобольская, № 22. № 2—ул. Льва Толстого, № 42. № 3—Хлебный базар Обитновский корпус. ИМЕЮТ В ПРОДАЖЕ Фабриката государственной, кооперативной и частной промышленности. Мешки, рукавицы, шапки. Армейск. сапоги и ботинки. Раскрой сложной. Кожа юфть и сиренать. С б р у я. Кошма, завари и стрит. Посуда стеклянная. Политурга. Платки чулун. кужони. Наксальни. Мушля, окра, краси ровные. Г в о с д и. Железо сортовое, листовое и др. метал. товары. Г р а ф и т. Сода каустическая. Скиндай рус. кисл. куноро. Известь негашеная. Спички и другие товары. СНИМАЕТСЯ ПОЛУЧЕНИЕ ИЗ ЦЕНТРА ВСЕВОЗМОЖНЫХ ТОВАРОВ Продажа производится оптом и в розницу путем телеграфных и денежных переводов. Магазины открыты с 8 часов утра до 6 часов дня.